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5 消費生活に関する意識について 

（1）関心のある消費者問題 

「ネット通販、交流サイト、ゲームなどのインターネットスマートフォン（携帯電話含  

む）利用により生じるトラブル」が 57.5％

関心のある消費者問題について、「ネット通販、交流サイト、ゲームなどのインターネット・

スマートフォン（携帯電話含む）利用により生じるトラブル」と答えた人の割合が 57.5％と

最も高く、続いて「架空・不当請求や振り込め詐欺などの特殊詐欺」（54.6％）、「個人情報の

流出問題」（47.5％）の順となっている。 

57.5

54.6

47.5

41.2

40.9

32.2

18.7

18.5

17.8

8.4

7.4

0.6

3.9

2.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ネット通販、交流サイト、ゲームなどのインターネット ・…

架空・不当請求や振り込め詐欺などの特殊詐欺

個人情報の流出問題

強引な勧誘、不正な販売などの悪質商法

消費期限や偽装表示、食品添加物など食品の安全性に関する…

高齢者の消費者被害の深刻化

投資・保険・預金・融資などの金融商品に関するトラブル

製品の欠陥や施設・設備の不具合等による事故

社会経験の少ない若年者の消費者被害の拡大

消費者金融やクレジットの利用などによる多重債務問題

倫理的消費（エシカル消費）の推進

その他

消費者問題には関心がない

無回答 件数＝1,603

問22 あなたは、現在どのような消費者問題に関心がありますか。【○は５つまで】

ネット通販、交流サイト、ゲームなどのインターネット・

スマートフォン（携帯電話含む）利用により生じるトラブル

消費期限や偽装表示、食品添加物など食品の安全性に関する

問題

などによる事故
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関心のある消費者問題（性別、年齢別、地域別、職業別） 

（％）

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

ネット通販、交流サイト、ゲー
ムなどのインターネット・ス
マートフォン（携帯電話含む）
利用により生じるトラブル

架空・不当請求や振り込め詐欺
などの特殊詐欺

個人情報の流出問題

強引な勧誘、不正な販売などの
悪質商法

高齢者の消費者被害の深刻化消費期限や偽装表示、食品添加
物など食品の安全性に関する問
題

54.7 

60.4 

54.1 

55.5 

45.1 

49.9 

42.5 

40.5 

48.1 

63.6 

66.0 

70.4 

62.4 

48.9 

42.7 

55.6 

42.9 

51.1 

54.0 

62.4 

53.3 

57.3 

48.1 

46.1 

48.9 

47.4 

50.7 

50.0 

45.5 

29.6 

29.2 

38.8 

35.9 

47.3 

41.7 

48.3 

61.0 

58.8 

54.4 

52.8 

55.4 

54.8 

52.0 

59.1 

50.5 

46.2 

45.9 

48.9 

40.2 

41.8 

41.3 

43.8 

59.6 

63.1 

50.0 

50.7 

54.0 

57.9 

45.2 

47.1 

49.8 

45.2 

41.0 

40.3 

34.4 

46.1 
34.0 

31.3 

18.5 

25.3 

33.5 

39.9 

36.2 

48.3 

53.7 

14.8 

19.5 

17.6 

27.6 

33.9 

39.4 

46.3 

41.3 

40.0 

42.8 

40.9 

29.0 

32.3 

35.5 

36.9 

41.1 

37.8 

46.9 

28.8 

31.1 

37.1 
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（2）ここ 1～2年の間に経験した消費者トラブルの内容 

「商品やサービスの品質・機能に不備があった、製品の作動不良・故障が生じたなど」 

が 14.0％ 

ここ１～２年の間に消費者トラブルにあった経験について、「商品やサービスの品質・機能

に不備があった、製品の作動不良・故障が生じたなど」と答えた人の割合が 14.0％と高く、

続いて「接客態度が悪かった、苦情を言っても対応されなかったなど」（10.7％）、「事実と異

なる広告や紛らわしい表示がされていた、表示の内容が不足していたなど」（8.1％）の順とな

っている。 

一方で、「トラブルに遭わなかった」と回答した人の割合は 53.6％となっている。

14.0

10.7

8.1

7.5

6.9

4.8

4.1

3.5

2.3

2.2

2.2

0.3

2.1

53.6

5.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

商品やサービスの品質・機能に不備があった、製品の作動不

良・故障が生じたなど

接客態度が悪かった、苦情を言っても対応されなかったなど

事実と異なる広告や紛らわしい表示がされていた、表示の内容

が不足していたなど

利用した覚えのない請求や不当に高額な請求を受けたなど

個人情報の流出・漏えい被害に遭ったなど

販売目的を隠して勧誘された、うその説明をされた、説明がな

かった、断っているのにしつこく勧誘された、おどされたなど

食品の消費期限や賞味期限が切れていた、産地や原材料の偽

装・異物の混入・食中毒の被害に遭ったなど

商品の量・数量が違っていた、不足していたなど

価格が他と比べて高かった、不当な二重価格表示があった、高

額な修理代・保証金を請求されたなど

契約どおりに履行されなかった、相手が連絡不能になった、商

品が届かなかった、違う商品が届いた、偽物であったなど

返品・返金に応じてもらえなかったなど

商品やサービスの利用に伴い病気・けがなどの身体被害や火

事・水濡れ・損壊などの財産被害が生じたなど

その他

トラブルに遭わなかった

無回答 件数＝1,603

問23 あなたは、ここ１～２年の間に購入した商品や利用したサービスについて、以下のような

消費者トラブル（困ったり嫌な思いをしたことなどを含む）に遭ったことがありますか。

【○は複数可】

商品やサービスの品質・機能に不備があった、製品の作動不良・故障が生

じたなど

接客態度が悪かった、苦情を言っても対応されなかったなど

事実と異なる広告や紛らわしい表示がされていた、表示の内容が不足して

いたなど

利用した覚えのない請求や不当に高額な請求を受けたなど

個人情報の流出・漏えい被害に遭ったなど

販売目的を隠して勧誘された、うその説明をされた、説明がなかった、

断っているのにしつこく勧誘された、おどされたなど

食品の消費期限や賞味期限が切れていた、産地や原材料の偽装・異物の混

入・食中毒の被害に遭ったなど

商品の量・数量が違っていた、不足していたなど

価格が他と比べて高かった、不当な二重価格表示があった、高額な修理

代・保証金を請求されたなど

契約どおりに履行されなかった、相手が連絡不能になった、商品が届かな

かった、違う商品が届いた、偽物であったなど

返品・返金に応じてもらえなかったなど

商品やサービスの利用に伴い病気・けがなどの身体被害や火事・水濡れ・

損壊などの財産被害が生じたなど

その他

トラブルに遭わなかった

無回答
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ここ 1～2 年の間に経験した消費者トラブルの内容（性別、年齢別、地域別、職業別） 

（％）

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

商品やサービスの品質・機能に
不備があった、製品の作動不
良・故障が生じたなど

接客態度が悪かった、苦情を
言っても対応されなかったなど

事実と異なる広告や紛らわしい
表示がされていた、表示の内容
が不足していたなど

利用した覚えのない請求や不当
に高額な請求を受けたなど

個人情報の流出・漏えい被害に
遭ったなど

トラブルに遭わなかった

16.0 

12.7 

11.2 

10.5 

9.4 

7.2 

8.0 

7.1 

14.8 

18.8 

22.3 

14.7 

14.1 

13.9 

8.0 

3.7 

14.3 

14.4 

12.9 

10.4 

13.3 

5.4 

11.1 

11.7 

6.9 

7.8 

7.0 

10.0 

7.7 

0 

4.5 

5.9 

8.3 

9.7 

10.0 

6.4 

15.6 

13.9 

14.4 

10.2 

11.9 

10.3 

10.4 

9.7 

8.2 

8.6 

7.6 

8.0 

9.2 

7.2 

4.6 

9.1 

16.4 

14.5 

13.7 

8.9 

12.2 

8.9 

5.5 

8.6 

8.3 

9.6 

8.9 

4.8 

7.3 

6.8 

54.0 

53.6 

3.7 

4.5 

6.9 

8.3 

8.7 

11.1 

3.9 

70.4 

54.5 

46.3 

50.6 

54.7 

51.7 

59.4 

7.6 

6.2 

6.7 

8.5 

50.5 

54.8 

55.4 

57.4 

6.2 

8.3 

5.4 

55.5 

52.7 

55.4 
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（3）消費者トラブルの相談先 

「メーカー、販売店」が 25.2％、「どこにも相談しなかった」が 51.1％ 

消費者トラブルの相談先について、「メーカー、販売店」と答えた人の割合が 25.2％と高く、

続いて「家族、友人、知人」（20.2％）、「お住まいの市町村の消費生活センター（または消費

生活相談窓口）」（5.3％）の順となっている。

一方で、「どこにも相談しなかった」と回答した人の割合は 51.1％となっている。

25.2

20.2

5.3

2.7

2.0

1.5

1.1

0.8

0.5

3.6

51.1

3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

メーカー、販売店

家族、友人、知人

お住まいの市町村の消費生活センター…

愛知県消費生活総合センター…

警察

業界団体の窓口

弁護士、司法書士

消費者ホットライン188（いやや！）

独立行政法人国民生活センター

その他

どこにも相談しなかった

無回答
件数＝660

問24  《問23で、「1」～「13」の何らかのトラブルに遭ったと答えた方にお聞きします。》

あなたは、その消費者トラブルについて、どこに相談しましたか。【○は複数可】

お住まいの市町村の消費生活センター

（または消費生活相談窓口）

愛知県消費生活総合センター

（県の消費生活相談窓口）
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消費者トラブルの相談先（性別、年齢別、地域別、職業別） 

（％）

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

メーカー、販売店 家族、友人、知人
お住まいの市町村の消費生活セ
ンター（または消費生活相談窓
口）

愛知県消費生活総合センター
（県の消費生活相談窓口）

警察 どこにも相談しなかった

26.7 

24.0 

14.9 

24.3 

4.5 

5.9 

3.1 

2.4 

12.5 

23.4 

29.9 

27.2 

25.0 

23.5 

22.0 

37.5 

15.6 

28.9 

21.6 

18.0 

16.0 

17.8 

0 

3.1 

5.2 

4.3 

4.7 

8.6 

6.8 

0 

1.6 

0 

1.2 

3.1 

3.7 

6.8 

26.6 

25.8 

27.5 

13.8 

18.3 

23.0 

19.8 

15.4 

4.1 

4.9 

5.3 

10.8 

1.4 

4.1 

2.3 

3.1 

32.8 

25.7 

22.8 

11.5 

21.1 

21.2 

6.6 

4.4 

6.2 

1.6 

3.1 

2.6 

2.1 

1.9 
56.3 

46.9 

0 

1.6 

1.0 

3.1 

2.3 

0 

2.5 

50.0 

62.5 

48.5 

52.5 

53.1 

48.1 

44.1 

1.4 

2.0 

2.3 

3.1 

53.2 

46.3 

49.6 

63.1 

4.9 

1.5 

2.1 

50.8 

52.2 

48.2 
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（4）どこにも相談しなかった理由 

「被害が小さかったから」が 33.2％、 

「面倒だったから」が 33.2％ 

どこにも相談しなかった理由について、「被害が小さかったから」、「面倒だったから」と答

えた人の割合がどちらも 33.2％と最も高く、続いて「どこに相談したらいいかわからなかっ

たから」（17.2％）、「相談しても納得のいく回答を得られないと思ったから」（15.4％）の順と

なっている。 

33.2

33.2

17.2

15.4

13.1

12.2

8.0

7.7

5.6

10.4

4.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

被害が小さかったから

面倒だったから

どこに相談したらいいかわからなかったから

相談しても納得のいく回答を得られないと思ったから

私的なことなので、相談することではないと思ったから

時間がかかると思ったから

自分で解決しようと思ったから

解決が困難だと思ったから

自分にも責任があると思ったから

その他

無回答
件数＝337

問25  《問24で、「11 どこにも相談しなかった」と答えた方にお聞きします。》

あなたがどこにも相談しなかった理由は何ですか。【○は複数可】
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どこにも相談しなかった理由（性別、年齢別、地域別、職業別） 

（％）

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

被害が小さかったから 面倒だったから どこに相談したらいいかわから
なかったから

相談しても納得のいく回答を得
られないと思ったから

私的なことなので、相談するこ
とではないと思ったから

時間がかかると思ったから

31.5 

35.1 

32.7 

33.3 

21.6 

13.2 

18.5 

12.6 

25.0 

42.5 

31.9 

36.5 

32.4 

35.9 

23.1 

50.0 

47.5 

29.8 

40.0 

33.8 

15.4 

25.0 

0 

20.0 

14.9 

14.1 

17.6 

25.6 

15.4 

0 

12.5 

12.8 

11.8 

20.6 

17.9 

19.2 

36.2 

33.6 

29.2 

31.7 

34.5 

33.6 

35.4 

24.4 

19.0 

18.6 

10.8 

19.5 

18.1 

13.3 

12.3 

19.5 

35.5 

35.0 

30.1 

32.3 

34.0 

32.3 

19.4 

19.2 

11.8 

19.4 

15.8 

15.1 

12.3 

13.8 
15.4 

9.2 

25.0 

15.0 

21.3 

11.8 

8.8 

2.6 

19.2 

0 

12.5 

8.5 

15.3 

8.8 

20.5 

9.6 

10.3 

17.7 

9.2 

12.2 

15.5 

9.7 

9.2 

14.6 

16.1 

11.3 

15.1 

19.4 

12.8 

8.6 
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（5）必要だと思う消費生活に関する施策 

「消費者が困った時に相談できる窓口があること」が 65.4％ 

必要だと思う消費生活に関する施策について、「消費者が困った時に相談できる窓口がある

こと」と答えた人の割合が 65.4％と最も高く、続いて「悪質な事業者への指導・取り締まり

を行うこと」（58.0％）、「消費者と事業者の間に入って、トラブルをあっせんしてもらえるこ

と」（37.9％）の順となっている。 

65.4

58.0

37.9

35.2

26.1

26.0

21.0

19.5

19.2

14.3

10.9

1.6

1.2

4.2

3.2

0% 20% 40% 60% 80% 100%

消費者が困った時に相談できる窓口があること

悪質な事業者への指導・取り締まりを行うこと

消費者と事業者の間に入って、トラブルをあっ

せんしてもらえること

悪質商法や消費者被害など、消費者トラブルに

関する情報を得られること

食の安全・安心が確保されるための取組を行う

こと

商品・サービスの安全性など、正しい選択がで

きるための情報を得られること

学校教育や地域社会における消費者教育を充実

させること

高齢者等が消費者被害に遭わないための地域の

見守り活動を拡大すること

消費者の意見が事業者や行政に届いて反映され

ること

商品・サービスの安全が確保されるための取組

を行うこと

生活関連物資が安定して供給されること

その他

特にない

わからない

無回答 件数＝1,603

問26  愛知県では、「消費者が安心して安全で豊かな消費生活を営むことができる社会の実現」を基

本理念として、消費生活に関する施策（消費者行政）に取り組んでいます。あなたは、この理念

が実現されるために何が必要だと思いますか。【○は５つまで】

せんしてもらえること

関する情報を得られること

こと

きるための情報を得られること

させること

見守り活動を拡大すること

ること

を行うこと

消費者が困った時に相談できる窓口があること

悪質な事業者への指導・取り締まりを行うこと

消費者と事業者の間に入って、トラブルをあっせんしてもらえること

悪質商法や消費者被害など、消費者トラブルに関する情報を得ら

れること

食の安全・安心が確保されるための取組を行うこと

商品・サービスの安全性など、正しい選択ができるための情報を得

られること

学校教育や地域社会における消費者教育を充実させること

高齢者等が消費者被害に遭わないための地域の見守り活動を拡

大すること

消費者の意見が事業者や行政に届いて反映されること

商品・サービスの安全が確保されるための取組を行うこと

生活関連物資が安定して供給されること

その他

特にない

わからない

無回答
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必要だと思う消費生活に関する施策（性別、年齢別、地域別、職業別） 

（％）

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

消費者が困った時に相談できる
窓口があること

悪質な事業者への指導・取り締
まりを行うこと

消費者と事業者の間に入って、
トラブルをあっせんしてもらえ
ること

悪質商法や消費者被害など、消
費者トラブルに関する情報を得
られること

食の安全・安心が確保されるた
めの取組を行うこと

商品・サービスの安全性など、
正しい選択ができるための情報
を得られること

62.3 

68.5 

60.7 

56.8 

40.9 

36.3 

35.1 

35.6 

48.1 

54.5 

60.1 

65.2 

71.8 

63.9 

71.0 

44.4 

56.5 

58.0 

63.2 

62.8 

60.6 

52.4 

22.2 

36.4 

44.7 

44.8 

41.6 

35.0 

30.3 

14.8 

27.9 

36.2 

35.9 

44.0 

31.7 

34.7 

69.0 

68.7 

58.7 

60.2 

60.4 

59.8 

53.8 

57.4 

38.4 

38.5 

38.2 

38.1 

37.8 

33.9 

34.6 

35.2 

65.1 

66.1 

65.6 

60.3 

60.3 

56.0 

34.9 

42.1 

33.6 

37.7 

36.2 

33.8 

21.5 

30.1 
24.4 

27.5 

7.4 

20.1 

23.9 

25.3 

22.1 

35.0 

31.6 

14.8 

30.5 

23.9 

27.9 

27.2 

20.6 

26.7 

29.8 

24.0 

27.2 

23.3 

28.3 

25.9 

25.1 

23.9 

25.3 

25.2 

28.6 

26.0 

26.3 

27.4 
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（6）高齢者等が消費者被害に遭わないための対策 

「家族や親族で日頃から話し合いをするよう心掛ける」が 55.7％ 

高齢者等が消費者被害に遭わないための対策について、「家族や親族で日頃から話し合いを

するよう心掛ける」と答えた人の割合が 55.7％と最も高く、続いて「悪質な事業者に対する

規制や指導を強化する」（51.3％）、「報道（テレビ、新聞、ラジオ、インターネット等）に被

害情報などを取り上げてもらう」（41.4％）の順となっている。 

55.7

51.3

41.4

30.8

26.2

19.0

12.6

7.7

1.7

2.1

2.6

0% 20% 40% 60% 80% 100%

家族や親族で日頃から話し合いをするよう心掛ける

悪質な事業者に対する規制や指導を強化する

報道(テレビ、新聞、ラジオ、インターネット等)に

被害情報などを取り上げてもらう

近隣同士で声を掛け合うことができる関係をつくる

高齢者等本人が、日頃から地域の行事などに参加し、

情報交換する

行政が、高齢者等と日頃接触のある団体などと連携し

て注意を呼び掛ける

地域の様々な人たちによる見守り活動を行ってもらう

パンフレットなどによる啓発活動を充実する

その他

わからない

無回答 件数＝1,603

問27  近年、高齢者を狙った悪質な商法による消費者被害が多くなっています。高齢者等、消費生活

上特に配慮を要する消費者が消費者被害に遭わないためには、どのような対策が有効だと思いま

すか。【○は３つまで】

被害情報などを取り上げてもらう

情報交換する

て注意を呼び掛ける
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高齢者等が消費者被害に遭わないための対策（性別、年齢別、地域別、職業別） 

（％）

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈年齢別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈地域別〉

名古屋地域

尾 張 地 域

西三河地域

東三河地域

〈職業別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

家族や親族で日頃から話し合い
をするよう心掛ける

悪質な事業者に対する規制や指
導を強化する

報道（テレビ、新聞、ラジオ、
インターネット等）に被害情報
などを取り上げてもらう

近隣同士で声を掛け合うことが
できる関係をつくる

高齢者等本人が、日頃から地域
の行事などに参加し、情報交換
する

行政が、高齢者等と日頃接触の
ある団体などと連携して注意を
呼び掛ける

49.3 

61.2 

56.0 

48.2 

39.5 

43.3 

29.2 

32.3 

59.3 

54.5 

60.1 

56.9 

50.7 

62.2 

54.8 

37.0 

42.9 

46.3 

52.6 

56.0 

58.9 

51.7 

44.4 

30.5 

33.0 

39.9 

40.6 

42.8 

52.2 

7.4 

31.8 

36.7 

32.2 

29.5 

30.6 

29.6 

54.0 

56.0 

59.0 

56.3 

51.1 

51.9 

50.8 

54.0 

43.5 

42.5 

42.2 

32.4 

29.0 

29.7 

33.3 

36.9 

57.5 

55.6 

56.6 

55.5 

52.3 

50.6 

37.7 

38.9 

48.8 

31.5 

32.0 

28.6 

25.1 

27.1 
19.9 

18.7 

22.2 

22.1 

27.1 

29.3 

24.2 

23.9 

27.5 

22.2 

24.7 

22.9 

17.0 

23.2 

18.3 

14.7 

27.9 

24.7 

27.5 

25.0 

20.7 

18.7 

17.1 

21.0 

23.3 

27.2 

25.1 

14.4 

19.9 

19.9 
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（7）効果的な消費者教育 

「小中学校、高等学校等の授業（家庭科、社会科など）」が 59.8％ 

効果的な消費者教育について、「小中学校、高等学校等の授業（家庭科、社会科など）」と答

えた人の割合が 59.8％と最も高く、続いて「地域（町内会、老人クラブ、PTA 等）での講習会・

勉強会など」（52.2％）、「小中学校、高等学校等の課外授業や見学など」（35.4％）の順となっ

ている。 

59.8

52.2

35.4

29.8

26.9

20.1

18.2

12.1

11.2

8.9

2.3

8.3

3.7

0% 20% 40% 60% 80% 100%

小中学校、高等学校等の授業（家庭科、社会科など）

地域（町内会、老人クラブ、PTAなど）での講習会・勉強会など

小中学校、高等学校等の課外授業や見学など

愛知県や市町村の消費生活センター主催の講習会・勉強会など

職場での講習会・勉強会など

大学・専門学校等の講義

消費者団体主催の講習会・勉強会など

事業者や事業者団体主催の講習会・勉強会など

大学・専門学校等の講義以外の場（オリエンテーションなど）

インターネットによる通信教育など

その他

わからない

無回答
件数＝1,603

問28  平成24年８月に消費者教育推進法が制定され、消費者一人一人が、被害に遭わず、合理的

な意思決定ができる「自立した消費者」であるとともに、「消費者市民社会」の形成に参

画していくことが期待されています。あなたは、そのために、どのような機会を利用して

消費者教育が行われると効果的だと思いますか。【○は５つまで】
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効果的な消費者教育（性別、年齢別、地域別、職業別） 

（％）

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈 年 齢 別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈 地 域 別〉

名 古 屋 地域

尾 張 地 域

西 三 河 地域

東 三 河 地域

〈 職 業 別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

〈 性 別 〉

男 性

女 性

〈 年 齢 別〉

18 ・ 19 歳

20 ～ 29 歳

30 ～ 39 歳

40 ～ 49 歳

50 ～ 59 歳

60 ～ 64 歳

65 歳 以 上

〈 地 域 別〉

名 古 屋 地域

尾 張 地 域

西 三 河 地域

東 三 河 地域

〈 職 業 別〉

自 営 業

勤 め 人

無 職

小中学校、高等学校等の授業
（家庭科、社会科など）

地域（町内会、老人クラブ、PTA
など）での講習会・勉強会など

小中学校、高等学校等の課外授
業や見学など

愛知県や市町村の消費生活セン
ター主催の講習会・勉強会など

職場での講習会・勉強会など 大学・専門学校等の講義

58.8 

61.6 

47.0 

56.9 

36.7 

35.1 

27.7 

31.8 

63.0 

64.9 

75.0 

65.2 

61.4 

60.0 

46.5 

44.4 

35.7 

43.6 

51.7 

53.0 

62.8 

60.2 

22.2 

35.1 

41.0 

45.4 

32.9 

33.9 

29.3 

11.1 

14.9 

22.3 

24.4 

31.2 

36.7 

42.4 

62.6 

60.3 

57.5 

59.1 

49.3 

54.8 

52.0 

55.7 

37.0 

33.1 

39.4 

35.2 

32.6 

27.7 

29.7 

31.8 

58.2 

62.0 

59.3 

52.1 

52.5 

53.9 

30.1 

39.2 

32.2 

28.1 

26.6 

35.7 

29.9 

25.1 
19.4 

21.0 

22.2 

36.4 

37.8 

35.3 

27.9 

24.4 

12.3 

37.0 

31.2 

25.5 

26.7 

20.5 

13.3 

10.0 

25.1 

27.7 

27.5 

30.1 

23.2 

21.2 

17.7 

14.8 

23.3 

32.2 

21.0 

15.8 

22.7 

18.3 


